



ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΔΙΑΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

«Χαίρετε»

(Ματθ. κη' 9)

Η πρώτη λέξη του αναστάτος Χριστού προς τις Μυροφόρες γυναίκες. Ποιο είναι το νόημα του αναστάσιμου αυτού χαιρετισμού;

Το «χαίρετε» ήταν κατ' αρχάς, «το φαιδρόν της Αναστάσεως κήρυγμα» που άκουσαν οι Μυροφόρες από το στόμα του ίδιου του Αναστάτος Χριστού. Ο ίδιος ο Χριστός επιβεβαιώνει την ανάσταση στις Μυροφόρες με τη ζώσα παρουσία Του. Οι Μυροφόρες, επομένως, όχι μόνον πληροφόρηθησαν την ανάσταση, αλλά και είδαν και άκουσαν τον Αναστάντα (αυτόπτες και αυτόκοι μάρτυρες της Αναστάσεως).

Το «χαίρετε», δεύτερον αφορούσε στην αποκατάσταση της ανθρώπινης φύσης. Η Πτώση είχε ως συνέπεια τον διαχωρισμό της μιας ανθρώπινης φύσης. Ο άνδρας και η γυναίκα, ισότιμα πρόσωπα της μιας ανθρώπινης φύσης, μεταποιήθηκαν σε δύο αντίθετα και ανταγωνιζόμενα βιολογικά φύλα. Η ανάσταση του Χριστού αποκατέστησε την ενότητα της μιας ανθρώπινης

φύσης και εξύψωσε τον άνδρα και την γυναίκα στο επίπεδο του προσώπου. «Εν Χριστώ ουκ ένι άρσεν και θήλυ» (Γαλ. γ' 28). Η ορθόδοξη εικόνα της Αναστάσεως, η εις Άδου κάθοδος του Χριστού, παριστάνει τον Χριστό με τα δυο χέρια να βγάζει έξω από τους τάφους τον Αδάμ και την Εύα.

Το «χαίρετε», τρίτον, αφορά και στις ίδιες τις γυναίκες. Η ανάσταση του Χριστού σήμανε την αποκατάσταση της γυναίκας στην αρχέγονη θέση της. Στην προ της αναστάσεως του Χριστού εποχή η γυναίκα ήταν απαξιωμένη. Ύπαρξη δεύτερης κατηγορίας και δούλη του άνδρα. Με την ανάσταση του Χριστού η γυναίκα αποκαταστάθηκε στο αρχαίο της κάλλος. «Την προγονικίν απόφασιν απορρίψασαι, τοις Αποστόλοις καυχόμεναι έλεγον. Εσκύλευται ο θάνατος, ηγέρθη Χριστός ο Θεός» (Αναστάσιμο Απολυτίκιο).

Μητροπολίτου Αχελώου Ευθυμίου, «100 Ρήματα του Χριστού». Αθήνα 2007 ♦

«Ουκ ένι άρσεν και θήλυ» (Προς Γαλάτας γ' 28)

ΤΕΥΧΟΣ 2 ΑΝΟΙΞΗ 2007

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Επίκαιρο Θέμα
2. Η Δράση μας
3. Νέα από τις Υπηρεσίες Γυναικείων Θεμάτων
4. Λόγια Πατέρων και Μητέρων της Εκκλησίας
5. Νέα από την Ευρώπη και όλο τον Κόσμο
6. Ενδιαφέρουσες Ειδήσεις και γεγονότα
7. Εκδόσεις και Διαδίκτυο

Εκδίδεται από την *Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων* της Εκκλησίας της Ελλάδος (ΦΕΚ. 266/2002, Β)

Διεύθυνση: Βαρβάκη 8
11474 Αθήνα
Τηλ. και Fax: 0030 210 646 4447
e-mail: womens-net@hol.gr
www.ecclesia.gr/greek/holysynod/committees/woman/htm

Βινιέτα τίτλου: *Ανάγλυφη διακόσμηση από μαρμάρινο θωράκιο*, Αθήνα, 11ος αιώνας, Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Η ΔΡΑΣΗ ΜΑΣ

1 Η Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων (Ε.Σ.Ε.Γ.Θ.), συνειδητοποιώντας την ανάγκη δημιουργίας στους κόλπους της Εκκλησίας ενός υπερτοπικού δικτύου για γυναίκες, με σκοπό την άμεση επικοινωνία, πλήρη ενημέρωση και συνεργασία στην αντιμετώπιση θεμάτων που τις απασχολούν, προέβη στη σύσταση του *Διαμνητροπολιτικού Δικτύου Γυναικών* (Δ.Δ.Γ.), που απαρτίζεται από τις *Υπηρεσίες Γυναικείων Θεμάτων* (Υ.Γ.Θ.). των κατά τόπους Ιερών Μητροπόλεων.

Η Εθελόντρια – Συνεργάτιδα του Δ.Δ.Γ. και των Υπηρεσιών Γυναικείων Θεμάτων των Ι.Μ. επιδιώκει να:

- ❖ Συλλέγει, επεξεργάζεται και κατανέμει πληροφορίες χρήσιμες για διάφορες ομάδες γυναικών
- ❖ Οργανώνει ευκαιρίες για γνωριμία, σύσφιξη σχέσεων και προσέλκυση συνεργατών
- ❖ Επικοινωνεί με Κοινωνικές και άλλες Υπηρεσίες στην ενορία και στη Μητρόπολη, μαθαίνει το έργο τους, μεταφέρει το αίτημά τους για συνεργασία με την Υ.Γ.Θ.
- ❖ Καταstrώνει με την ομάδα των συνεργατών ψυχαγωγικές, επιμορφωτικές, ενημερωτικές εκδηλώσεις για επίκαιρα θέματα
- ❖ Ερευνά και καταγράφει τα δημογραφικά στοιχεία και τα προβλήματα του γυναικείου πληθυσμού της χώρας και των ενοριών
- ❖ Μεσολαβεί για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων περιστατικών, που χρήζουν βοήθειας
- ❖ Αντιπροσωπεύει την Υ.Γ.Θ. σε τρίτους

(Υπηρεσίες, Γυναικεία Σωματεία, διακρατικούς φορείς)

- ❖ Μεταφέρει συγκεκριμένα αιτήματα για τις συνθήκες διαβίωσης γυναικών/γυναικείων ομάδων στην Ι.Μ. και στο Δ.Δ.Γ.
- ❖ Ενθαρρύνει τον εθελοντισμό, επιδιώκει τον συντονισμό των εθελοντών, σέβεται τα όρια μεταξύ της εθελοντικής και της επαγγελματικής εργασίας,
- ❖ Αποκτά την εξειδικευμένη πληροφόρηση και τη συστηματική ενημέρωση για προσωπική εκπαίδευση
- ❖ Κατέχει τεχνικές διαπροσωπικής και δικτυακής επικοινωνίας
- ❖ Συμβάλλει στην προσπάθεια για την ισότητα των ευκαιριών μεταξύ των φύλων και για την προώθηση των δικαιωμάτων λιγότερο ευνοημένων ομάδων.

2 Η Ε.Σ.Ε.Γ.Θ. υποστηρίζει την προσπάθεια δημιουργίας *Κοινωνικών Υπηρεσιών στα Σχολεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης*.

Συγκεκριμένα, με δώλωσή υπερασπίστηκε την αίτηση του Συλλόγου Γονέων του 4ου Δημοτικού Σχολείου Χαλανδρίου, να δημιουργήσει βιβλιοθήκη και Κοινωνική Υπηρεσία με σχολικό ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό, μέσω Ευρωπαϊκού Προγράμματος και με την επιστημονική υποστήριξη του Πανεπιστημίου Αθηνών και του τμήματος Κοινωνικής Εργασίας, ΤΕΙ Αθήνας ♦

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

* Η Υπηρεσία Γυναικείων Θεμάτων Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών πραγματοποίησε τη Δευτέρα 7 Μαΐου 2007 στον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου – Χρυσοσπηλαιώτισσης, την πρώτη συνάντηση επικοινωνίας και γνωριμίας με τις γυναίκες / εκπροσώπους όσων ενοριών έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για τη συμμετοχή τους στις εργασίες της ΥΓΘ (περίπου 100). Στην πρώτη αυτή συνάντηση έγιναν οι ακόλουθες εισηγήσεις: α. «Η Γυναίκα στη σύγχρονη εποχή», β. «Διαμνητροπολιτικό Δίκτυο Γυναικών της Εκκλησίας της Ελλάδος: Διάλογος και Δικτύωση», γ. «Σκέψεις και ιδέες για την ενεργό συμμετοχή της γυναίκας στην ενορία».

* Το Κέντρο Προστασίας Γυναικών «Σωσάνα» της Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων Ι. Μ. Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας, συνεχίζει τη δραστηριότητά του προσφέροντας τις υπηρεσίες του στην τοπική κοινωνία, που το αγκάλιασε με θέρμη. Είναι ανοικτό κάθε Δευτέρα και Πέμπτη 7.00-9.00 το βράδυ, ενώ τις υπόλοιπες ημέρες αυτόματος τηλεφωνικής καταγράφει τα μηνύματα όσων ζητούν βοήθεια. Η ανταπόκριση είναι άμεση. Ήδη έχουν αντιμετωπισθεί αρκετά περιστατικά από ειδικούς συνεργάτες του Κέντρου.

* Μέλη της Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων Ι.Μ. Χαλκίδας και του Κέντρου Στήριξης της Οικογένειας, συναντήθηκαν με τον εκδότη

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

τοπικού περιοδικού, προκειμένου να εκφράσουν τη διαμαρτυρία τους για την προβολή διαφημιστικής φωτιζόμενης πινακίδας στο κέντρο της πόλης, κατά την περίοδο των Χριστουγέννων, με την εικόνα του εξωφύλλου που απεικονίζει γυναικείο γυμνό σε προκλητική στάση. Διευκρινίστηκε από την αρχή της συζήτησης ότι δεν επιθυμούσαν να κρίνουν το περιεχόμενο του περιοδικού, αλλά να εκφράσουν την ενόχλησή

τους για την υποτίμηση της γυναίκας, με την προβολή του γυναικείου σώματος για εμπορικούς και διαφημιστικούς λόγους, καθώς και την αρνητική επίδραση τέτοιων θεαμάτων στα παιδιά. Η ευγενική στάση και η καλόπιστη υποδοχή του εκδότη διευκόλυνε τη συζήτηση ακόμη και σε θέματα πνευματικής ζωής, δημιουργώντας την αίσθηση ότι η επίσκεψη αυτή και η διαμαρτυρία δεν ήταν μάταια. ♦

ΛΟΓΙΑ ΠΑΤΕΡΩΝ ΚΑΙ ΜΗΤΕΡΩΝ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

Η γυναίκα είναι η αιτία της παραβάσεως και ο κήρυκας της Αναστάσεως. Εκείνη που χειραγώγησε τον πρώτο Αδάμ προς την πτώση, δίνει μαρτυρία για τον δεύτερο Αδάμ (τον Χριστό) που αναστήθηκε. Ιωάννης ο Χρυσόστομος

Μία αρετή ανδρός και γυναικός, επειδή και η κτίσις αμφοτέροις ομότιμος, ώστε και ο μισθός ο αυτός αμφοτέροις... αρετής δεκτικόν το θήλυ ομοτίμως τω άρρενι παρά του κτίσαντος γέγονε. Μέγας Βασίλειος

Ο δάσκαλος οφείλει να μην αγαπά την εξουσία, να μην τον νοιάζει ο έπαινος του κόσμου, να αποφεύγει την υπερηφάνεια, να μην ξεγελιέται από κολακείες, να μην τον τυφλώνουν τα δώρα, να μην τον καταβάλλει η πείνα, να μην τον νικάει ο θυμός. Αντίθετα να είναι μακρόθυμος, επιεικής, πάνω απ' όλα ταπεινός. Να έχει κύρος και υπομονή. Να φροντίζει τους μαθητές του σαν πατέρας και να ενδιαφέρεται για την ψυχή τους. Αμμάς Θεοδώρα (Κονδύλη Ελένη. Μικρή Φιλοκαλία. εκδ. Ακρίτας, 2006) ♦

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

* Το Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων (Ομοσπονδία Γυναικείων Σωματείων, έτος ιδρύσεως 1908), στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του, συμμετείχε στη Γενική Συνέλευση του Ευρωπαϊκού Κέντρου του Διεθνούς Συμβουλίου Γυναικών στο Κίεβο της Ουκρανίας, τον Σεπτέμβριο του 2006. Εξετάστηκαν θέματα που αφορούν γυναίκες σε θέσεις λήψης αποφάσεων στις χώρες τους. Το Ευρωπαϊκό Κέντρο του Διεθνούς Συμβουλίου Γυναικών παροτρύνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συμβούλιο της Ευρώπης και τις Κυβερνήσεις των κρατών μελών να προβούν σε άμεσες ενέργειες: α) να εισάγουν πιο αποτελεσματικές πολιτικές που να εξασφαλίζουν ίση συμμετοχή γυναικών και ανδρών στη λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. β) να προμηθεύσουν κεφάλαια για νέες πρωτοβουλίες, που θα εφαρμόσουν φιλικά μέτρα προς την οικογένεια μέσα από ευπροσάρμοστα σχήματα εργασίας, γ) να κάνουν

εφικτή την πρόσβαση σε Υπηρεσίες Φροντίδας για παιδιά, αναπήρους και ηλικιωμένους. δ) να εξασφαλίσουν, επιβλέποντας την εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας, μια ισορροπημένη συμμετοχή γυναικών και ανδρών στη λήψη αποφάσεων. Στην Εκτελεστική Επιτροπή του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων συμμετέχουν δύο μέλη της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Γυναικείων Θεμάτων.

* Στην Ολομέλεια της 51ης Συνόδου της Επιτροπής για το Καθεστώς των Γυναικών του ΟΗΕ, που πραγματοποιήθηκε στη Νέα Υόρκη (26.2.07 - 9.3.07), συμμετείχε εθνική αντιπροσωπεία της χώρας μας με επικεφαλής τη Γενική Γραμματέα Ισότητας και Ευγένια Τσουμάνη, η οποία αναφέρθηκε σε πρόσφατα νομοθετικά και θεσμικά μέτρα που υιοθετήθηκαν στη χώρα μας για την ισότητα των φύλων. Ειδική αναφορά έγινε στην ψήφιση του νέου νόμου για την ενδοοικογενειακή βία. ♦

Η Γυναίκα Χθες-Σήμερα-Αύριο. Εκπομπή της Επιτροπής κάθε Δευτέρα 4-4.30 μ.μ. στο Ρ/Σ Εκκλησίας της Ελλάδος 89.4 FM

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

*Ο Ελληνικός Κόμβος Επαγρύπνησης για ένα Ασφαλέστερο Διαδίκτυο, προκήρυξε το 2006, εικαστικό διαγωνισμό με έργα - πόστερ παιδιών και νέων έως 18 ετών. Έκθεση με τα έργα αυτά φιλοξενήθηκε στη γκαλερί Cheap Art στα Εξάρχεια. Τα θέματα που έθιξαν τα παιδιά ήταν η προστασία προσωπικών δεδομένων, η συμπεριφορά στο Διαδίκτυο, η σωστή χρήση του κινητού τηλεφώνου, ο εθισμός στο ηλεκτρονικό παιχνίδι, το φάρμακα προσωπικών δεδομένων, οι ηλεκτρονικές αίθουσες επισκέψεων, η ανεπιθύμητη αλληλογραφία (spam), οι ιοί. Εντύπωση προκάλεσαν τα ποικίλα μέσα που χρησιμοποίησαν τα παιδιά για να εκφράσουν τους προβληματισμούς στην Κοινωνία της Πληροφορίας. (www.saferinternet.gr)

*Η βουλευτής Επικρατείας κα Ελευθερία Μπερνιδάκη, τυφλή η ίδια, με τροπολογία της στο σχέδιο νόμου για τα ΑΕΙ, ζήτησε την υποστήριξη των φοιτητών με αναπηρία. Συγκεκριμένα τη χορήγηση άτοκων εκπαιδευτικών δανείων και την ίδρυση ειδικής Υπηρεσίας επίλυσης των προβλημάτων τους, μέτρα που θα συμβάλλουν ουσιαστικά στην ακαδημαϊκή πρόοδο αυτής της ευπαθούς κοινωνικής ομάδας. Ο Ν3549 περί μεταρρυθμίσεων στα ΑΕΙ ψηφίστηκε τον Μάρτιο 2007 (ΦΕΚ 69/20.3.07 τ.Α)

*Η Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών της Ι. Μ. Δημητριάδος στην εφετινή έβδομη σειρά μαθημάτων, αφιερωμένη στην «Ορθοδοξία και Ισλάμ - Το Ισλάμ στην Ευρώπη» έχει συμπεριλάβει το θέμα «Η Θέση της Γυναίκας στο Ισλάμ», το Σάββατο 12 Μαΐου 2007, στο Βόλο. Στη συνάντηση συμμετέχουν καθηγήτριες ειδικευμένες στις ισλαμο-χριστιανικές έρευνες από Πανεπιστήμια των ΗΠΑ, της Γαλλίας, της Αφρικής.

*Η Autonomia EXPO, η πρώτη αυθεντική έκθεση για την αναπηρία, την αποκατάσταση, την ειδική αγωγή και εκπαίδευση, την ανεξάρτητη διαβίωση, την προσαρμοσμένη τεχνολογία και τους προσπελάσιμους τρόπους ζωής θα γίνει στις 18, 19 και 20 Μαΐου, από 9:00 πμ έως 9:00 μμ στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. Το σύνολο της διοργάνωσης παρουσιάζεται από το <http://www.autonomiaexpo.org/>

*Για θέματα αναπηρίας, κυκλοφορεί το περιοδικό ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ (τηλ. Αθήνα 210-8660556, 210-6913301 και Θεσσαλονίκη 2310-211915), καθώς και η ιστοσελίδα <http://www.disabled.gr/> στην οποία φιλοξενείται η μεγαλύτερη ψηφιακή κοινότητα ανθρώπων με αναπηρίες στην Ελλάδα. Όλες οι υπηρεσίες και το περιοδικό ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ παρέχονται δωρεάν. ♦

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

* *Ελληνικό Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης*: Γραμμή SOS «Δίπλα σου» 800 11 88881 κατά της ενδοοικογενειακής βίας. Γραμμή SOS κατά της σωματεμπορίας 800 111 4400 (χωρίς χρέωση από σταθερό τηλέφωνο) και 210 77 04 574 (με χρέωση από κινητό τηλέφωνο)

* www.sch.gr Ιστοσελίδα του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου με οδηγίες προς τους μαθητές για την ασφαλή χρήση του Διαδικτύου

* *Κυριακή, πάμε Εκκλησία*; Συγγραφείς: Πηνελόπη Μωραΐτου - Ηλίας Λιαμής. Εικονογράφηση: Άντα Γανώση. Έκδοση Ακρίτας. Σειρά Παιδικά. Φεβρουάριος 2007

BULLETIN OF THE INTERMETROPOLITAN WOMEN'S NETWORK OF THE ORTHODOX CHURCH OF GREECE

COLUMNS: 1. Viewpoints, 2. Our Activities, 3. News from the Metropolitan Services for Women's Issues, 4. Wisdom from Mothers and Fathers of the Church, 5. European and World News, 6. Comments and Facts, 7. Publications and the Internet.

Published by the Special Synodic Commission for Women's Issues of the Orthodox Church of Greece - Intermetropolitan Women's Network.
address: 8 Varvaki st. 11474 Athens, Greece. Tel & fax 0030 210 6464447. e-mail womens-net@hol.gr
www.ecclesia.gr/greek/holysynod/committees/woman/htm